

我女儿高中毕业不久就拿到了驾驶证。大学毕业后，她远嫁新加坡。今年暑期回家探亲时，我发现她居然不会驾车了。

难道她在新加坡不开车？

“是的，我在新加坡没有开过车。”女儿证实了我的猜想，“因为我在新加坡考不出驾照。”女儿有点无奈。

接下来，她讲了她在新加坡考驾照的经历。

在新加坡学习汽车驾驶不难，但考驾照很严格。因为女儿在国内已经有了驾驶证，所以可以不学，但需要参加考试。

第一次，考官是个帅哥，而且非常和气。他一上车之后，就和女儿聊个不停，天南海北天上地下花草虫鱼什么都聊。女儿想，这里的考官这么客气，相信考试合格肯定不成问题的。于是就陪考官聊了起来。半个小时后，考试结束。结果是不合格。

女儿不解，前去询问原因。得到的回答

久有登临泰山之愿，一直未能实现。今年7月，江南烈日炎炎，出现了76年来少有的高温。此时，我们公司组织了一次赴山东的旅游，目的地正是东岳泰山。

我们到山东的翌日清晨，空气清爽，气温宜人。旅游车一早便将我们送到天外村广场，换乘泰山景区的游览车，盘旋于新开辟的上山公路上。不一刻就到了“中天门”。这里海拔800多米，已到泰山的半山腰。

站在“中天门”，北望泰山，云梯高悬；南瞰汶水，如环如带；中溪山雄峙于东，凤凰岭蜿蜒于西；而“南天门”，高入云端，刺破青天。还未登山，在此已能领略到“名山之祖、五岳之首”的雄奇伟岸之风了。

我虽生于上海，但祖籍苏州，家庭人员之间一口吴侬软语，使我从小有机会接触评弹，并与评弹相伴一生。

因为爱听评弹，我在解放初就陆续购买、收藏一些评弹唱片，有范雪君演唱的《恨不相逢未嫁时》、有沈薛档对唱的《方卿见娘》，朱慧珍唱的《长亭送别》、蒋月泉唱的《杜十娘》及《宝玉夜探》、《梁祝》、《黛玉葬花》、《新木兰辞》、《杜十娘》、《莺莺操琴》、《迷功名》、《岳云》、《秋思》等等，这些唱片为自己及家庭丰富了业余生活。

到了上世纪50年代末，涌现出新评弹节目时，我先后又添购了张鉴庭的《芦苇青青》中的《骂敌》、徐丽仙演唱的《六十代第一春》等一大批唱片。尤为珍贵的是几张16转唱片，如中篇《三约牡丹亭》共三张一套，描金凤分回《换监救兄》（杨振雄、杨振言演唱）。到六七十年代时，又出现了塑料薄膜唱片，其间又购到开篇《社员都是向阳花》（徐丽仙演唱）、胡国梁等人说唱的《密室相会》、《翻案》、《乃武进室》、秦建国唱的《战长沙》。

珍藏评弹唱片，只是

在新加坡考驾照

施忠良

是：开车时聊天。女儿这才明白，考官与你聊天，就是考试内容呢。

第二次考试，考官是个老太太。这次女儿吸取了上次的教训，从头到尾一言不发，睁大了眼睛，严格按照交通规则开车。好不容易熬到了考试结束，心想这下总成功了吧？

结果还是不合格。原因是，在一个右转弯时，女儿没有转头向后看一眼。

“你要考虑到，也会有冒失鬼从你的右边超车的。”考官如此解释道。

女儿不死心，一个月后又参加了第三次考试。

这次，考官是个和她年纪差不多的女

人。她一上车，就主动与女儿打招呼。女儿当然是聪明人，只是和那女人点头微笑，并不说话。那女考官东拉西扯的，突然对女儿车上的中国结产生了浓厚的兴趣。女儿见她这么喜欢中国结，就随口说了句：那就送给你吧！

就是这么一句话，竟彻底断送了女儿的驾车梦。因为在新加坡，这视为是“行贿”。

听了女儿的介绍，我感慨不已。我有一位朋友，他的交通法规考试，是请人代考的。路考，给了考官两包好烟，汽车一发动就算合格了。真是两个国度两重天哪！这驾照的“含金量”真是不同。

早几天上网，看到一则报道：新加坡是世界上车祸发生率最低的国家之一。我马上寻找有关“中国”信息，竟发现“中国是世界上车祸发生率最高的国家之一”。现在想来，这一点也不奇怪了。

登泰山记

张志新

登泰山观日出，也许是泰山最吸引人的景观：此时，一抹晨曦，从远远的地平线上透出光亮；刹那间，“火轮”喷薄而出，掀开云幕，金光四射，顿时海面耀金烁银，群峰奇彩尽染。看



泰山标高1545米，共设登山石阶六千六百余级。我们拾级上山，起始都十分轻松。经“快活三里”，到“增福庙”，过“斩云剑”到“酌泉亭”……渐渐地腿脚酸麻，呼吸也急促起来。我们的队伍也渐渐地拉长，松散开来。

我的一种爱好，但有一天，我突发奇想，十年浩劫结束后，一些著名评弹老艺人，他们自己的作品资料也没有了，或抄家而失去，或因其他原因而听不到当年自己演唱的名曲。于是，我将杨双档的《换监救兄》赠送给杨振言先生，在苏州博物馆开辟严雪亭陈列室之际，我捐赠了严氏代表作《一粒米》。

除捐赠唱片外，我还想让这些瑰宝重现风采，如1989年陈红霞突发脑溢血病故，我专程把她演唱的唱片《痛责方卿》送到上海人民广播电台《星期书会》栏目，要求翻录出来在书会中播放，由于陈红霞遗留节目不多，这也是她生前唯一发行的唱片，果然取得

较佳效果。今年是她去世18周年，我用电脑软件作了消除噪音处理，又把唱片翻身时的接头也接得天衣无缝，现已供给中国评弹网，以示悼念之意。

1993年，我和评弹爱好者筹建成立了“苏州评弹收藏鉴赏学会”，我收藏的旧唱片，派上了大用场。有人说我的收藏弥足珍贵，其实我珍藏旧唱片，也历经磨难，在“文革”中，这些被视为“四旧”的唱片，我几经转移，得以保存下来，这是我岳父母的功劳呀！

我们便在五松亭稍事休息。

泰山真是一座文化之山，它不仅是历代帝王封禅、祭祀的场所，更是文人墨客寻游览胜之处。一路上秦槐汉柏，唐书宋刻……触处可见。

我们走过“十八盘”，直上“南天门”。对松亭上的十八盘，是登泰山的最险峻处，山道全长不足一公里，而垂直高度达400米，平均坡度45度，设石磴1633级。有“紧十八、慢十八，不紧不慢又十八”之说。马第伯《封禅仪记》载“后人见前人履底，前人见后人头顶”，所写的便是此处的景象。那磴道两旁，青峰入云、山崖壁立；道东为“飞龙崖”，道西为“翔凤岭”；仰望南天门，如天上琼阁，可望而不可及。

爬过“十八盘”的最后一“盘”，我们跃上了“南天门”。先前还感到“可望而不可及”的景观，经过努力，竟直接矗立在了眼前。

雨随着夜色，无声无息地飘落着，那般漫不经心，绵延不尽。夏雨仿佛带着意犹未尽的伤感，欲语还休，打湿了白天，浸透了夜晚。

这时我喜欢一个人，或伫立窗前，感受潮湿纯净雨的气息；或静坐，一杯茶或一杯咖啡，在一片碎雨声中，安静恬淡地看雨姿、听雨声。听雨是一种享受，一种境界，很难解释自己为什么喜欢雨，或许是一种雨缘吧。我出生在一个雨季里，或许生命的灵气需要细雨滋润。

听雨，那种黄豆般大小的中雨最适宜，小了，宛若“细声巧作蝇触纸”，易被外界的声响所覆盖；太大了，“嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘”，整个世界只剩下哗哗的一片。大雨往往夹杂着电闪雷鸣，雨流如注，肆意倾泻，如同五岳崩塌，好像大地颤动，心中免不了惊吓，也就少了听雨的情趣和情怀。

雨滴滴落下，青石板路上、梧桐叶上、屋檐上……质地的不同，情感的不同，便构成不同的旋律，或深或浅，点点滴滴在心头。夜雨将纷杂的一切，款款地转为宁静，此时心灵晶莹透明，忆起当年，那个扎着羊角辫的自己，撑一把紫色的小伞在雨中漫游，那时一颗清澈的童心似蓝天白云。

侧耳听着隐隐的雨水声，仿佛淡寂的音乐撩拨着心弦，这时心思如水，烟漠漠，回忆蔓延，全是属于一个人的。总以为在漫长无尽的时光里，感情终于被时间晾干，但那诚挚的脸又出现在雨中，依然微笑如水，那时的我，心似雨水落在花叶上，轻轻颤抖着喜悦……感情如潮水般漫来，我听见雨滴的叹息和水花飞溅的呻吟，在浓重的夜色里，在岁月的巷子里回响……在这静静雨夜里，远方的你，不知在想些什么？

在那长长曲折的青石板路上，雨滴落在上面，激荡着那些沉淀的古老魂灵。不知谁的歌声，那般深沉婉转、玉树临风，在深邃的巷子里回响，在雨夜里回荡着。迷上这样的夏夜，这样的雨声，这样的心情，似寂静的梦境。雨水冲刷着蒙尘的心灵，这一刻我与自己灵魂贴得最近，心是那般透明纯净……

雨继续下着，漫长的雨季过后，谁都相信会迎来一个阳光明媚的丽日。

小鼓手

王巽庠 文并摄



“南天门”是上山磴道的终点，也是进入泰山山顶的门户。门建于元代，城楼式，上建阁楼，称“摩空阁”。过南天门向西，为天街，直通泰山山顶上最宏伟的古建筑碧霞元君祠。殿内祀泰山女神碧霞元君

像。像、碑、千斤鼎及万岁楼均为铜质，是我国罕见的珍贵文物。祠东北，陡峭的山崖上布满了历代帝王和文人雅士称颂泰山的题咏石刻，各体书法，洋洋大观，故名“大观峰”。其中唐玄宗登泰山时所书《纪泰山铭》，笔力遒劲，世称“唐摩崖碑”，“盖自汉以来，碑碣之雄壮未有及者”，这是对此峰恰如其分的评说。

人生如登山，想想我们公司走过的路，二十年中攀登走过的路，亦如此次登泰山。我今已60岁了，组织员工登泰山，是真心希望我交班以后，有更年轻的人来统领，相信我们企业的明天，能比今天更美好。

斗室灯谜

朱彬华

落英缤纷

(三字纺织名词)

昨日谜面：时遇掣肘

(邮政贺卡名)

谜底：动感卡(注：别解为“动辄感到被人卡住”之意)



我去拜访京城大收藏家阳老先生，他的藏品极富，以两件成化斗彩鸡缸杯，享誉海内外。据说海外一些巨富都想买这两件国宝，出价都在3000万港元以上。阳老先生对我说：“出多少钱我也不会卖。这两件东西不属任何人，它们将来迟早要交给国家保管。”

阳老先生这两件成化斗彩鸡缸杯，在海内外久享盛名，却很少有人知道这两件国宝的来历。我对老先生两件宝物的来历也颇为好奇，在聊天中附带提及坊间关于斗彩鸡缸杯来历的不同版本。

阳老先生听了呵呵大笑：“这是别人瞎编的。我从来没跟人家说过，今天就把这个秘密告诉你，或许也可以作为你今后写书的一个资料呢？”

四十年前，阳老先生还是壮年，外表英俊，颇有

浪漫气质，刚好与老婆离了婚，没事就爱逛逛琉璃厂或文物商店。有一天，阳先生从街办陶瓷厂加班回来，路过一条叫王公塘的小街巷，看到一家小杂院的门敞开着，院里有位年轻漂亮的少妇弯着腰在喂小鸡。阳先生的浪漫劲上来了，就下了自行车，在院子外喊了一声：“大妹子，讨口水喝，方不方便呀？”

漂亮少妇见有人喊，忙抬起头来，朝阳先生笑了：“挺方便的，家里没其他人，请进来吧。”

阳先生细细瞧去，见少妇美艳不可方物，又会来事儿，立马就进了院子，站在少妇面前，很有气质地笑着：“多谢大妹子，我渴极了。”

女人脸上桃花半绽，一转身进了屋，泡茶水去了。

阳先生用眼睛在院子里扫荡了一圈，最后落在少妇喂食的几只鸡雏上。五六只小鸡儿正围着两只盛水的小瓷杯叽叽喳喳嬉戏，嫩黄绒球儿一样的小鸡和美丽精致的彩绘瓷杯，在阳先生眼里幻出一道五色光辉，让人疑在梦中！

地上的小瓷杯，不正是世人梦寐以求、价值连城的明代成化斗彩鸡缸杯吗！

阳先生这一惊非同小可，正巧漂亮的少妇托了茶壶和茶盏从屋内款款走出。

阳先生仿佛从梦中惊醒，他同少妇坐在石几上，一边喝茶一边聊侃起来，很是投机。少妇告诉他，家里只有她和爱人，爱人在外地工作，一时半会儿调不回来，所以日子过得挺寂寞。她幽幽地望着阳先生说：“不嫌弃呢，就常来坐。”

到了该走的时候，阳先生装作很随意地说了一句：“大妹子，哥喜欢你这两只小瓷杯儿，明天我给你的小鸡换一只玻璃小盆喂水，小瓷杯我拿到厂里去做样品儿。我们厂里烧的彩瓷正缺参照物呢。”

少妇咯咯地笑了：“这破杯儿还可以做参考吗？你只管拿去就是。”阳先生从地上拿起两只小杯，装进衣兜里，致了谢。第二天他黑着眼圈去小院送玻璃小盆，告诉少妇：“昨天见了你，弄得一个晚上都丢了魂魄，你是一个祸首呢！”

半年之后，少妇与外地工作的丈夫离了婚，与阳先生结了婚。两人相互恩爱，将一对做媒的斗彩鸡缸杯当作命一样爱护，阳夫人还经常拿阳先生巧骗杯儿的事调侃他，每每逗得两口子乐不可支。二十年后，夫人去世，阳先生悲痛不可名状，从此不再言婚娶。

成化斗彩鸡缸杯为阳老先生密藏四十余年，当年的传奇已成云烟。阳先生话毕，目光深情地落到那两只杯子上。

且听贪官谈反腐

阮鉴祥

鲁迅先生笔下的阿Q，因头顶生有几个铜钱般大小的疮疤，便讳“秃”“讳”“疤”，甚至连光、亮、灯、烛也概禁忌起来。然而时下的不少贪官污吏却并非阿Q，其中许多人籍的原天津市政协主席宋平顺即为其一。尽管劣迹斑斑，受贿多多，却不怕人说反。例如前不久自杀身亡并被中纪委开除党籍的原天津市政法委书记的宋某，自杀前多次大谈反腐。他在出席该市政法系统纪检监察工作会议上，就疾言厉色地要求各级领导干部必须严格执行中央和市委关于廉洁从政的各项规定，要有重、自警、自警、自醒的意识和自控能力，自觉做遵守纪律的模范，做廉洁从政的带头人！台下认真笔录的众纪检干部又岂会想到，此刻台上慷慨激昂大谈反贪之辈的下场，不就是有力的明证么！

